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ステップ１ ２進数 

１ 次の表のように、０と１の２種類の数字だけを使って整数をつくります。

５番目から 17 番目までの整数を表に書きなさい。 

 

 

 

1 番目         １ 

2 番目       １ ０ 

3 番目       １ １ 

4 番目     １ ０ ０ 

5 番目           

6 番目           

7 番目           

8 番目           

9 番目           

10 番目           

11 番目           

12 番目           

13 番目           

14 番目           

15 番目           

16 番目      

17 番目      
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２ １の表について考えます。（  ）にあてはまる数を書きなさい。 

 

   私たちがふだん使っている数は、10 でひとまとめにする「10 進法」の

考え方を使って表されています。10 進法で表された数を「10 進数」とい

います。 

 

    １、２、３、４、５、６、７、８、９、10、11、12、13、・・・ 

 

   10 進数の特徴は、 

 

    ① ０〜９の（  ）種類の数字が使われている。 

      ※ここで使われている数字を「アラビア数字」といいます。 

    ② 位取りが、１の位、（  ）の位、（  ）の位、（   ）の位、・・・

と、（  ）倍ずつになっている。 

 

  です。１の「〜番目」にあたる数が 10 進数です。 
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   これに対して、１で書き出した数は、２でひとまとめにする「２進法」

の考え方を使った、「２進数」になっています。 

 

   ２進数の特徴は、 

 

    ① ０と１の（  ）種類の数字が使われている。 

    ② 位取りが、１の位、（  ）の位、（  ）の位、（  ）の位、・・・

と、（  ）倍ずつになっている。 

 

  です。 

 

 

 

 

   例えば 11 番目の２進数は「１０１１」ですが、これは上の図のように、

８の位が（  ）個、４の位が（  ）個、２の位が（  ）個、１の

位が（  ）個、という意味なので、 

   １０１１⑵ ＝８×(  )＋４×(  )＋２×(  )＋１×(  )＝(  ) 

  より、11 番目となるわけです。 

   

10 進数 
２進数 

⑯  ⑧  ④  ② ① 

11 番目   １  ０  １ １ 

 

位取り

です。 
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ステップ２ ３進数 

３ 次の表のように、０と１と２の３種類の数字だけを使って整数をつくり

ます。６番目から 17 番目までの整数を表に書きなさい。 

 

 

 

1 番目     １ 

2 番目    ２ 

3 番目   １ ０ 

4 番目   1 １ 

5 番目   1 ２  

6 番目       

7 番目       

8 番目       

9 番目       

10 番目       

11 番目       

12 番目       

13 番目       

14 番目       

15 番目       

16 番目    

17 番目    
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４ ３の表について考えます。（  ）にあてはまる数を書きなさい。 

 

   ３で書き出した数を「３進数」といいます。３進数の特徴は、 

 

    ① ０、１、２の（  ）種類の数字が使われている。 

    ② 位取りが、１の位、（  ）の位、（  ）の位、（  ）の位、・・・

と、（  ）倍ずつになっている。 

 

  です。 

 

  

 

 

   例えば 16 番目の３進数は「１２１」ですが、これは上の図のように、

９の位が（  ）個、３の位が（  ）個、１の位が（  ）個という

意味なので、 

      １２１⑶ ＝９×(  )＋３×(  )＋１×(  )＝(  ) 

  より、16 番目となるわけです。 

   

位取り

です。 

10 進数 
３進数 

⑨  ③  ①  

16 番目 １ ２ １ 
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ステップ３ ４進数 

５ 次の表のように、０、１、２、３の４種類の数字だけを使って整数をつ

くります。６番目から 17 番目までの整数を表に書きなさい。 

 

 

 

1 番目     １ 

2 番目    ２ 

3 番目    ３ 

4 番目  １ ０ 

5 番目  １ １  

6 番目       

7 番目       

8 番目       

9 番目       

10 番目       

11 番目       

12 番目       

13 番目       

14 番目       

15 番目       

16 番目    

17 番目    
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６ ５の表について考えます。（  ）にあてはまる数を書きなさい。 

 

   ５で書き出した数を「４進数」といいます。４進数の特徴は、 

 

    ① ０〜３の（  ）種類の数字が使われている。 

    ② 位取りが、１の位、（  ）の位、（  ）の位、（  ）の位、・・・

と、（  ）倍ずつになっている。 

 

  です。 

 

  

 

 

   例えば 17 番目の４進数は「１０１」ですが、これは上の図のように、

16 の位が（  ）個、４の位が（  ）個、１の位が（  ）個という

意味なので、 

      １０１⑷ ＝16×(  )＋４×(  )＋１×(  )＝(  ) 

  より、17 番目となるわけです。 

   

位取り

です。 

10 進数 
４進数 

⑯  ④  ①  

17 番目 １ ０ １ 
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ステップ４ 位取りを書く 

７ 例にならって、３進数から９進数までの位取りを（  ）の中に書きな

さい。 

 

 

 ⑴ ３進数 

 

 

 ⑵ ４進数 

 

 

 ⑶ ５進数 

 

 

 ⑷ ６進数 

 

 ⑸ ７進数 

 

 

 ⑹ ８進数 

 

 

 ⑺ ９進数 
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  ⑧④②① ←位取りを書きます。 

例 １１０１⑵＝８×１＋４×１＋２×０＋１×１＝13 

ステップ５ 10 進数に直す 

８ 例にならって、⑴〜⑷の数を 10 進数に直しなさい。ただし、例えば「１

１０２⑵」の「 ⑵ 」は、２進数であることを表しています。 

 

 

 

 

 ⑴ １０１１⑵ 

 

 

 ⑵ １１０２⑶ 

 

 

 ⑶ １２３⑷ 

 

 

 ⑷ １２３⑸ 
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９ 次の数を 10 進数に直しなさい。ただし、例えば「１０１⑹」の「 ⑹ 」

は、６進数であることを表しています。 

 

 ⑴ １０１⑹  

 

 

 

 ⑵ ２３４⑺  

 

 

 

 ⑶ ３５７⑻  

 

 

 

 ⑷ １５８⑼  
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ステップ５ 〜進数に直す① 

10 例にならって、次の数を２進数に直しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 10 

 

 

 ⑵ 21 
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ステップ６ 〜進数に直す② 

11 10 を違う解き方で解きます。例えば 10 進数の「６」を２進数に直す

には、次のようにします。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   この考え方を使って、次の数を２進数に直しなさい。 

 ⑴ 10             ⑵ 21 
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12 10 進数の「６」を３進数に直すには、次のようにします。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   この考え方を使って、次の数を３進数に直しなさい。 

 ⑴ 32             ⑵ 100 
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13 次の問いに答えなさい。 

 

 ⑴ 20 を２進数に直しなさい。 

 

 

 

 

 

 ⑵ 50 を３進数に直しなさい。 

 

 

 

 

 

 ⑶ 70 を４進数に直しなさい。 
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14 次の問いに答えなさい。 

 

 ⑴ 100 を５進数に直しなさい。 

 

 

 

 

 

 ⑵ 200 を７進数に直しなさい。 

 

 

 

 

 

 ⑶ 300 を８進数に直しなさい。 
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ステップ７ まとめ 

15 次の問に答えなさい。 

 

 ⑴ ① ３進数の 1010 を 10 進数に直しなさい。 

 

 

   ② 10 進数の 90 を３進数に直しなさい。 

 

 

 ⑵ ① ８進数の 216 を 10 進数に直しなさい。 

 

 

   ② 10 進数の 150 を８進数に直しなさい。 
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 ⑯ ⑧ ④  ② ① 

1 番目         １ 

2 番目       １ ０ 

3 番目       １ １ 

4 番目     １ ０ ０ 

5 番目     １  ０  １ 

6 番目     １  １ ０ 

7 番目     １  １ １ 

8 番目   １ ０  ０ ０ 

9 番目   １  ０  ０  １ 

10 番目   １  ０  １ ０ 

11 番目   １  ０  １ １ 

12 番目   １ １ ０ ０ 

13 番目   １  １  ０  １ 

14 番目   １  １  １ ０ 

15 番目   １  １  １ １ 

16 番目 １ ０ ０  ０ ０ 

17 番目 １ ０ ０  ０  １ 

 

 ⑨  ③ ① 

1 番目     1 

2 番目    ２ 

3 番目   １ 0 

4 番目  １ 1 

5 番目  １ ２ 

6 番目   ２  0 

7 番目   ２ 1 

8 番目  ２ ２ 

9 番目 １ ０ 0 

10 番目 １ ０ １ 

11 番目 １ ０ ２ 

12 番目 １ １ 0 

13 番目 １ １ １ 

14 番目 1  １ ２ 

15 番目 1  ２  0 

16 番目 １  ２ １ 

17 番目 １  ２ ２ 

 

 ⑯  ④ ① 

1 番目     1 

2 番目    ２ 

3 番目    ３ 

4 番目  １ ０ 

5 番目  １ 1 

6 番目   １  ２ 

7 番目   １ ３ 

8 番目  ２ ０ 

9 番目  ２ 1 

10 番目  ２ ２ 

11 番目   ２ ３ 

12 番目   ３ ０ 

13 番目  ３ 1 

14 番目  ３ ２ 

15 番目   ３  ３ 

16 番目 １  ０ ０ 

17 番目 １  ０ １ 

 

■ 解答 ■ 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２  10、 

  10、100、1000、 

 

  ２、 

  ２、４、８、 

  ２ 

  １、０、１、 

  １、 

  １、０、１、１、11 

３  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４ ３、 

  ３、９、27 

  ３ 

  １、２、１、 

  １、２、１、16 

 

 

５ 
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６ ４、 

  ４、16、64 

  ４、 

  １、０、１、 

  １、０、１、17 

７ ⑴ 27、９、３、１ 

  ⑵ 64、16、４、１ 

  ⑶ 125、25、５、１ 

  ⑷ 216、36、６、１ 

  ⑸ 343、49、７、１ 

  ⑹ 512、64、８、１ 

  ⑺ 729、81、９、１ 

８ ⑴ 11 ⑵ 38 ⑶ 27 ⑷ 38 

９ ⑴ 37 ⑵ 123 ⑶ 239 ⑷ 134 

10 ⑴ 1010 ⑵ 10101 

11 ⑴ 1010 ⑵ 10101 ※10 と同じ 

12 ⑴ 1012 ⑵ 10201 

13 ⑴ 10100 ⑵ 1212 ⑶ 1012 

14 ⑴ 400 ⑵ 404 ⑶ 454 

15 ⑴ ① 30 ② 10100  

  ⑵ ① 142 ② 226 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


